

## 我市开展长江岸线保护专项行动

## 守护绿色江岸，力促长江生态之变

本报记者 朱婕  
本报通讯员 杨晨萍

前不久，在镇江长江豚类省级自然保护区，摄影师拍摄到了怀孕江豚江中逐浪的画面。近日又有好消息传来，这头怀孕的母豚顺利产仔了。画面中，才出生几天的小江豚肤色黝黑光亮，时而嬉戏玩耍，时而跃出水面，模样憨态可掬。

江豚被称为“水中大熊猫”，近两年在长江镇江段的“能见度”越来越高，成为“新晋网红”，也是生态镇江的一张名片。而这一江碧水，江豚跃舞的和美图景背后，正是“长江大保护”筑起的生态屏障。

镇江，以江为名，依江而建、因江而兴，是长江经济带的重要节点，更肩负守护长江生态屏障的重任。近年来，我市牢牢把握“共抓大保护、不搞大开发”战略导向，把长江生态保护修复摆在压倒性位置，对293公里岸线和沿江区域进行整体规划，优化长江岸线空间，全市上下齐心协力，唱响新时代长江之歌。

在此基础上，今年4月底，我市出台了《镇江市长江岸线保护专项行动工作方案》，重点围绕长江岸线保护，在全市范围内

开展大排查大整治，加快长江岸线利用项目清理整治、推进沿江化工企业关闭退出、开展港口码头污染治理、强化长江入河排污口排查整治，打造生态岸线，践行绿色发展理念，还长江底色。

“表象在水里，根子在岸上，抓根源才能换来水清岸绿美景。”市长江办相关负责人介绍，今年的专项行动突出长江岸线利用项目清理整治，并制定任务和清单。市长江办经梳理，按照规范和拆除（搬迁）两项整治标准，对正在整改的70项问题进行了交办。其中，规范类要求6月底前完成销号，拆除类由属地政府领导牵头负责，按照“一企一策”制定推进计划，确保按时完成整改。

不仅如此，今年我市强化了举一反三自查排查，及早发现风险隐患，分类开展专项整治。值得一提的是，今年2月，我市首次发布了市级长江经济带突出生态环境问题警示片，随后市环督改办、市长江办对警示片披露的31项问题进行梳理，组织各责任主体制定整改方案。截至目前，涉及违法违规侵占长江岸线建筑物拆除、部分水体返黑返臭、散乱污等方面的20个问题已整改到位，其余11项正加紧

推进，积极做好问题整改“后半篇文章”。

点滴努力，只为一江清水向东流。根据专项行动方案，今年我市将严格落实省化工企业“一企一策”处置意见要求，进一步完善后续处置工作，重点督促“去功能化”关停企业，按照《江苏省化工生产企业关闭退出验收标准》完成“两断三清”。在港口码头污染治理方面，一系列“细之又细”的工作正在有序推进，加强对码头堆场水污染防治措施落实情况监督检查，包括港口作业区域、码头面、引桥等处的孔洞、伸缩缝等封堵情况，以及严防污水直排长江的具体措施落实情况；加强对港口码头环保设施监督检查，包括封闭式料仓、封闭式皮带廊道以及水污染防治设施和运行情况等。

围绕加强长江岸线保护，市发改委牵头建立了完善统筹协调、会商会办、跟踪调度、督查推进“四项机制”，推进长江岸线利用项目清理整治、沿江化工企业关闭退出、港口码头污染治理等工作，并加强日常调度，强化明察暗访，督促检查，扎实推进专项行动取得实效。



## 市实小举办成长礼 师生家长 共享美好“拾”光

视频制作：盛林娟  
扫描二维码，云赏别样成长礼

本报讯（记者 盛林娟 通讯员 沈苗 韦丽）5月16日，一场主题为“不负‘拾’光‘劳’记美好”的成长礼在市实小举行。有看头的精彩节目、有趣的劳动打卡、有爱的义卖……成长礼让同学们在劳动中用满满的仪式感体会十岁的意义，懂得劳动的幸福，珍惜劳动成果。

“十岁，我长大了；十岁，我懂得了；十岁，我学会了感恩；十岁，我理解了责任。我决心做到：用勤奋报答父母的汗水，用努力回馈老师的教诲，用激情创造梦想，赢得灿烂的明天！”在市实小三年级全体学生的宣誓声中，成长礼正式拉开序幕。春耕夏耘秋收冬藏，时间会给予劳动的收获，市实

小将“劳动教育”融入十岁成长礼，为孩子们带来了一场难忘以及有意义的集体生日。学生舞蹈、亲子舞蹈、教师朗读，孩子们开启并阅读各自家长送给自己的成长祝福信……每一个环节，都有开心的欢笑，也有感动的泪水。

据介绍，举办此次成长礼旨在让孩子们体会父母的养育之恩，体验亲情的无私伟大，感恩师长的循循善诱，感谢学校的培养塑造。活动中，学校还设置了“阳光义卖街”和“劳动小能手”劳动技能体验打卡站的活动环节，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，进一步培养学生正确的劳动价值观和良好的劳动品质。

## 丹阳：“花果山”上有座劳模“园艺创意园”

张辉 奚翔瑾 管文彬 王心怡

百年金边黄杨树整成了“龙凤呈祥”；龙柏树上长成了“西天取经”……这就是今年72岁的省劳模丁荣汉的杰作。5月16日，在江苏省丹阳市丹北镇“花果山”上的“园艺创意园”里，丁荣汉如数家珍般向慕名前来参观的游客介绍着。

站在“花果山”上，看到的是漫山遍野的各种苗木，显得郁郁葱葱、生机无限。然而在六十多年前，这里还是长满茅草杂树的无名山。1957年，丁荣汉的哥哥丁荣寿带着锅碗瓢盆，领着五六个有志青年来此开荒，先后种上了桃树、梨树等经济苗木。看到这里春天有花、秋日有果，当时的县领导欣然把这座无名山命名为“花果山”。

改革开放后，自小跟着哥哥种植苗木的丁荣汉成为了“苗木带头人”，成立了丹阳第一家苗木合作社，并荣获镇江“十佳”农民经纪人，2001年成为江苏省“劳动模范”。

“在一次外出旅游过程中，无意间看到很多造型各异的树木，心里就一阵惊叹，原来苗木还能这么搞！”丁荣汉向记者诉说与造型树结缘的起因。从那次旅行回来以后，丁荣汉就萌生了在自己苗圃里做造型树的想法。于是，他把自己1000多亩的苗圃交给儿子打理，自己则专心致力给树木造型。

什么树种适宜嫁接，什么树



张辉 摄

木适合做造型，凭借几十年的苗木种植经验，丁荣汉一次次摸索，一次次尝试，从树苗到成活，再到完成造型，一棵造型树往往要经历几个年头，有些生长缓慢的则要用上十几个年头，不仅要有手艺，还要耐得住性子。丁荣汉告诉记者，要造型好一棵树就要先构思好造型，从小就给树枝定形、修枝、编扎，最后让树苗长在一起，看似简单，背后则是巧妙的构思和深厚的园艺技术。

经过十二年的摸索和尝试，

如今占地30多亩的“园艺创意园”里，有了1000多株造型各异的创意苗木：有用龙柏树造型的牌坊门楼、有把茶梅树做成了六角亭，还有映山红“编织”的梅花鹿，有形状如水牛、大象、骆驼的罗汉松等。可谓是栩栩如生、目不暇接。

近几年苗木行情不太好，但是丁荣汉的创意苗木销售情况比较好，销售价格比较高，收入可观。

## 我市第4期 内河船员适任统考启动

本报讯（朱浩 韩颖）5月16日至19日，在镇江交通执法部门的精心组织下，今年第4期内河船员适任统考工作有序展开，报名人数达281名。

为缓解目前船运企业的用人压力，满足日益增长的内河船员考试需求，镇江交通执法部门灵活运用考规政策，科学统筹，合理安排考务。考虑到本次考试人数较多，考试科目涵盖了轮机和驾驶两类考试类别，为期4天的

考试分三期12场次进行。

“培训期满，即刻安排考试。”交通执法部门相关负责人表示，目前的考务安排解决了以往船员培训期满后，需等待较长时间才能参加考试的困境，为船企及时输送了合格的水运人才。

记者据悉，今年以来，我市参加内河船员统考的人数相较往年，呈现爆发式增长。截至目前，共考试船员1360人，较去年同期增长403%。

## 江豚公开课 走进儿童友好社区

本报讯（马彦如）日前，“镇速度跑进童世界”儿童友好社区营造计划走进宝塔路小学，给孩子们带来了一堂别开生面的保护江豚公开课，科学普及长江江豚和长江生态保护知识，培养青少年保护长江生态环境的意识。

“江豚就生活在我们身边的水域，需要大家齐心协力一起保护它们。”江豚被称为反映长江生态环境的“晴雨表”。镇

江长江豚类省级自然保护区管理处工作人员给孩子们分享了观测江豚轨迹过程中的小故事。近年来，随着长江禁捕、长江大保护的开展，美丽长江再现水清鱼跃、岸绿景美的动人美景，当听到江豚自由嬉戏、捕食、产仔、伴游等景象多次出现，孩子们都情不自禁地鼓掌欢呼起来。

活动还邀请非遗面塑老师，带领学生手把手制作江豚面塑。